
— Mladinska Matica; priporočitev vsem 
šolam in učiteljstvu. Veliki župan ljubi j an« 
ske oblasti je izdal pod P. br. 10.719 dne 30. 
decembra 1927 vsem žsreskim poglavarjem 
in mestnemu šolskemu svetu v Ljubljani sle« 
deči odlok: Jako me veseli, da je zasnovalo 
poverjeništvo UJU v 'Ljubljani Mladinsko 
Matico, ki ima namen izdajati mladinske 
spise ter s tem tfzpopolnjevati dobro mla« 
dinsko književnost. Vabim vse učiteljstvo. 
da to kulturno ustanovo podpira in stremi 
za tem, da se Mladinska Matica povspe do 
višine ki bo v čast narodu in učiteljstvu. 

— Razpis nagrad. »Mladinska Matica« 
bo v šolskem letu 1927./28. izdala tri knjige 
tza mladino v starosti šolske obveznosti. Za 
tri najboljše spise, ki se bodo objavili v 
(»Koledarčku«, se razpisujejo sledeče na« 
grade: 

I. nagrada v znesku 500 Din 
II. » » y> 400 » 

III. » » » 300 » 
iSpisii so lahko pripovedne ali realne vsebine. 
Želeti pa je, da so Čim krajši. »Mladinska 

Splošne vesti. 
Matica« razpisuje tudi nagrado v znesku 
200 Din za najboljšo pesem. Običajni hono« 
rar še posebej. Spisi za nagrado morajlo biti 
tpisani s strojem, ali pa lastnoročno, vendar 
!pa razločno čitljivo ter označeni z geslom. 
To geslo bodi tudi na zaprti kuverti, ki naj 
Vsebuje ime in naslov pisatelja. Vse pri« 
spevke je predložiti poverjeništvu UJU v 
'Ljubljani, Frančiškanska ulica 6, najpozneje 
do 1. marca 1928. 

Odbor »Mladinske Marice« pov. UJU. 
— Pri pomočniku ministra prosvete. Pod« 

predsednik UJU Tihomir Kostič je bil pri 
pomočniku ministra prosvete in mu izrazil 
nekatere želje učiteljstva. Kot prvo je povda« 
ril, da želi učiteljstvo, naj se ukine člen fin. 
zakona, ki predvideva šolnino 10 Din za vsa« 
kega otroka letno. Nadalje je povdarjal po« 
trebo pažnje na šolski nadzor, učiteljske sta'1« 
nosti in večje nagrade ter zopetnega znižanja 
službenih let na 32. Tudi je povdarjal potre« 
bo, da dobijo oni, ki gredo na svoje prvo 
službeno mesto povrnjene potne stroške, ker 
so večinoma otroci siromašnih staršev in 



morajo potovati cesto zelo daleč. Zavzel se 
je tudi za poročene učiteljice in povdarjal, 
da bi se moralo tudi v fin. zakonu poznati 
načeto: enake dolžnosti, enake pravice. — 
Pomočnik prosvetnega ministra je obljubil 
šolnino znižati na 5 Din. Povdarjal potrebo 
večje pažnje za šolsko nadzorovanje — a to 
se bode uredilo šele s šolskim zakonom. Pri« 
znal je potrebo ureditve vprašanja poročenih 
učiteljic in obljubil za svojo osebo, da bode 
vedno pristal na to, da se to vprašanje reši 
tako kot želijo učiteljice same. Glede zniža« 
nja službene dobe na 32 let bi bilo potrebno 
prepričati parlament, da je delo v šoli težje 
od dela v pisarni. Glede povrnitve potnih 
stroškov onim, ki gredo na svoje prvo sluz« 
beno mesto, je g. pomočnik obljubil, da se 
bode skušalo to vprašanje rešiti ugodno. 

— Proslave, pouka prosti dnevi, imeno« 
vanja in nameščanja. Dopis: Ker v zadnjem 
Času prinašajo le politični časopisi notice za 
razne proslave, spremembe pouka prostih 
dni, imenovanja in nameščanja učnih oseb 
ii. dr., nasprotno temu pa se šolska upravi« 
'teljsltva tako pozno uradno obveščajo, da ni 
možno takoj ukreniti tako, kakor zahteva 
naredba, ki se zaporedoma vsako leto menja 
se pojavljajo pomisleki, katerim naj da višja 
šolska oblast pojasnila, je li to merodajno za 
končno odločitev kar prinašajo politični ča« 
sopisi, ali se mora vsikdar počakati uradnega 
obvestila nadrejene šolske oblasti. — Čas bi 
bil po desetih letih ujedinjenja, da se vsaj 
do desetletnice naše kraljevine potrudimo 
uvesti že enkrat urejene razmere v šolsko 
upravo. 

— Tovarišice mariborske oblasti! Odsek 
za nadaljevalno šolstvo namerava prirediti 
enako anketo, kot se je vršila 28. decembra 
v Ljubljani, tudi v mariborski oblasti. To« 
varišice, ki se zanimate za gospodinjsko na« 
daljevalno šolstvo, javite nam po dopisnici, 
kje želite, da se anketa vrši, ali v Celju ali v 
Mariboru. 

—oio Vse tovariše in tovarišice, ki so 
dobili prvo brošuro v razdelitev, prosimo, 
da nam nakažejo inkasirane zneske po pri« 
loženih položnicah z označko »brošure«. 
Kdor brošur še ni razdelil, je naprošen, d.i 
to podviza in račun poravna, ker pripravlja 
poverjeništvo drugi zvezek svoje izobraže« 
valne knjižnice. 

— Uporabljanje šolskih prostorov za iz« 
venšolske namene. Oblastni šolski odbor v 
Ljubljani je izdal okrožnico, ki odreja, da 
se smejo šolski prostori uporabljati prven« 
stveno le za šolske svrhe. Šele takrat, ko je 
šoli popolnoma ustreženo, sme krajevni šol« 
ski odbor dovoliti, da se uporabljajo šolski 
prostori do preklica v 'druge svrhe, a le take, 
ki ne motijo pouka. — Glede uporabljanja 
šolskih prostorov za prosvetno delovanje z 
ozirom na odlok ministrstva, o katerem smo 
že pisali, pripominja, da je za vsako uporabo 
'šolsklih prostorov v lizvenšolske ) namene 
treba zaprositi krajevni šolski odbor kot go« 
spodarja, ki izda tako dovoljenje na podlagi 
sejnega sklepa. 

— f Lenčki Vauhnikovi v slovo. Gola 
ironija je včasih življenje: čaka, neizprosno, 
stoji ob človeku, dokler pada v njegovo srce 
bridkost za bridkostjo; ko pa za temno dobo 
trpljenja veselo posije v srce prvi žarek lep« 
še bodočnosti, se okrene od njega in pusti, da 
umrje pred pragom svoje sreče, sredi naj« 
lepše mladosti. Težko smo občutili to iro« 
nijo vsi, ki smo Te poznali in ljubili, ko smo 
izvedeli, da si tako nenadoma odšla od nas. 
Saj še sama nisi vedela kako nevarno si 
bolna in šele v zadnjem hipu, ko je bilo že 
prepozno, so te poslali v bolnico. Nisem slu« 
t;la da boš morala umreti, toliko jih živi leta 
in leta z bolnimi ledvicami, Ti pa si naenkrat 
obmolknila. Čakala sem. da mi poročaš, da 
je že mnogo boljše, pa sem dočakala le ža« 
'lostne vesti, da si umrla. — Sv. Jakob v 
Slov. goricah! In na hribčku Tvoj dom, kjer 
si nas čakala vsa bela in pokojna da pride
mo in se poslovimo! Ob grobu so Ti mnogi 

govorili v slovo Iz Spodnje Polskave Ti je 
poslala deca pozdrave in udanost svojih 
otroških src, ki si jim bila tako dobra pri« 
jateljica in si jim tolikokrat pripravila ve« 
selje z domisleki, za katere mnogi nimajo 
ne srca, ne volje. Miklavža si jim poskrbela 
<:n božično drevesce si jim prižgala in vedno 
T; bodo hvaležni. Še Tvoja deca z meščan« 
sike šole iz Slov. Bistrice je prihitela in to« 
variši iz tega Tvojega zadnjega službenega 
kraja so se poslavljali ob grobu od Tebe, in 
Sokol in dramatsko društvo, vsem, vsem si 
prerano odšla. Pa bo dobila Tvoja deca no« 
vo prijateljico in tovariši novo tovarišico in 
Sokol in dramatsko društvo Te bodo prebo« 
leli, le mi, ki smo ljubili Tvojo globoko dušo 
'bomo ostali do konca siromašni brez Tebe. 

— Državna skrb za rakotvorni pouk. 
Čimveč prijateljev si pridobi rokotvorni pouk, 
temveč bo prinesel blagoslova prebivalstvu. 
Naj ne omagujejo njegovi najboljši pospeše« 
valci, učitelji, naj se vedno le zanimajo zanj. 
Gre sicer počasi naprej, pa ide vendar. Mi 
smo seveda na tem polju še daleč za Švedi, 
Norvežani in Francozi, da še daleč za Švi« 
carji, Nemci in Avstrijci, a le čvrsto naprej 
in ne bode pretežko, da še dohitimo vsaj de« 
loma te države, ako si predočimo izkustva, 
ki so jih preživele te dežele. —■ Na Franco« 
skem so upeljali v šolah obligatno rokotvorni 
pouk v letu 1882. Tu s m o za Francijo tedaj 
daleč nazaj. Na Norveškem imajo pa že na 
srednjih šolah ta pouk 30 let. To bi bilo pri 
nas tudi na mestu. Kakor ima že skoraj vsa« 
ka šola svojo telovadnico, tako bi naj imela 
tudi svojo delavnico za rokotvorni pouk. Uči« 
telji naj bi ne bili prisiljeni, da si priuče po« 
trebno za ta pouk šele v poznejših letih, tem« 
več naj bi imeli priložnost te znanosti si pri« 
dobiti že na učiteljiščih. Pouk v rokotvorni 
vedi naj bode na učiteljiščih obligaten. Na 
ta način si pridobi učiteljiščnik v štirih letih 
lahko ta predmet boljše, ko pozneje, ko se 
mora za to premagovati. V tem slučaju mu 
tudi ne bode trebalo žrtvovati za tečaje veli« 
kih počitnic, katere lahko boljše porabi. Po 
drugi strani pride rokotvorni pouk, posebno 
mizarski, bodočemu učitelju pri risanju na 
pomoč, ker si pridobi učiteljiščnik več spret« 
nosti, kakor če samo riše. Celo neki teh« 
nik, ki si je prisvojil rokotvorni pouk v ne« 
kem tečaju, se je izrazil, da je svoje risbe 
bolj sigurno izdeloval. Naj bi eno naših uči« 
teljišč začelo s tako delavnico za rokotvorni 
pouk in verujem, da bi sledile druge v celi 
državi z obligatnim poukom učiteljiščnikov. 
Mislim, da bodo spoznali vsi prijatelji roko« 
tvornega pouka vrednost tega pouka ter tako 
pridobili še nove prijatelje. — A. Porekar 
alias B. R. N. — K dopisu pripominjamo, da 
je na učiteljišču že uveden rokotvorni pouk, 
z dopisom se pa strinjamo le v toliko, kolikor 
pomaga rokotvorni pouk pospešiti prehod re« 
forme osnovne šole iz šole učilnice v delovno 
šolo. — Uredništvo. 

— Vzorna društvena poročila so šele se« 
daj pričela pošiljati okrajna društva, a ne še 
vsa. Iz nepopolnih poročil ni mogoče sestav« 
Ijati statistike, zato naj se tajniki točno rav« 
na jo po navodilih okrožnice štev. 289. Nepo« 
polna poročila bo poverjeništvo vračalo. 
Opozarjamo na poročila Svetolenartskega 
Savinjskega in drugih društev v današnji š t e 
vilki ki odgovarjajo navodilom za zborova« 
nja društev. 

— Objavljanje napredovanj v »Učitelj, 
skem Tovarišu«. Nekateri tovariši so se obr« 
mili na uredništvo, zakaj nismo prinesli nji« 
hovih napredovanj v listu. V zadnjem časa 
res nismo mogli prinesti vseh napredovanj. 
ker je bila posebno velika težkoča s prosto« 
Tom v listu. Ker so medtem prizadeti prejeli 
že dekrete o napredovanju, je pač brezpred
metno, da bi ta napredovanja še objavljali. 
Objave imajo edini pomen v tem, da čimprej 
zvedo prizadeti o rešitvi njihovih napred;>= 
vanj. Drugo je pri imenovanjih. Iz prostor« 
nih razlogov so izostala tudi poročila o zad« 
njih usposobljenostnih izpitih v mariborski 

oblasti. Nujna potreba kaže, da bo trejba li= 
stu obseg razširiti, če hočemo; da bo lahko 
ustrezal vsestranskim zahtevam. 

— Naročite se na »Naš Glas«. Okrajna 
društva an učiteljstvo posameznih šol pozi« 
varno, da se vsaj skupno naroče na »Naš 
Glas«, glasilo Zveze državnih nameščencev, 
katere člani smo. Naročnina je nizka in 
lahko zlože učitelji vsake šole skupno na« 
ročnino, da bodo imeli vsaj po en izvod na 
šoli. 

— V dvoletno vinarsko in sadjarsko šolo 
v Mariboru se sprejmejo 25. februarja 1928 
praktikanti (vajenci). Pogoji: starost najmanj 
16 let, dovršena najmanj osnovna šola z do« 
brim uspehom, telesna sposobnost. , Pred« 
nost imajo kmečki sinovi, ki ostanejo po« 
zneje doma. 

— Gospodinjska šola v Šmihelu pri No« 
vem mestu razpisuje poletni gospodinjski 
tečaj, ki se bo vršil od 15. marca do 15. av« 
gusta 1928. V tečaj se sprejmejo notranje in 
vnanje gojenke. Prošnje za sprejem je vlo« 
žiti najpozneje do 15 februarja t. 1. pri vod« 
stvu gospodinjske šole v Šmiihelu, p. Novo 
mesto, kjer se dobijo tudi vsa potrebna po« 
jasnila. Prošnji, ki je kolka prosta, se pri« 
loži krstni list in zadnje šolsko izpričevalo. 

— LI. glavnu skupštinu i svečanu sjed« 
niču Hrv. pedagoško=književnoga zbora če 
se održati u dvorani »Hrv. učiteljskoga do« 
ma« dne 15. januara 1928 u 9 sati prije po« 
dne. Upravni odibor Hrv, pedagoško«knji« 
ževnoga zbora u Zagrebu, dne 27. decembra 
1927. — Predsjednik: Dr. Sigismund Čajko« 
vac. Tajnik: Josip Škavič. 

— Kristalni slapovi. Slobodan Živojino« 
vič. Ilustriral Albin Čebular. Za Novo leto 
je izšla lepa zbirka pesmi, katere se vrste 
v vedno globokejših tonih, zdaj zasijejo xa« 
kor biseri, pa se zopet skloni nad nje črna 
žalost. So življenje mladega življenja, glo« 
boko' lirične in prepojene z najnežnejšimi 
dihi v katerih začutiš mile pesmi srbskega 
pesnika. Knjiga je tiskana v latinici, jezik 
pa je srbski, kar naj bo v zbližanje, da ne 
čutimo meja, ampak je vse le ena, lepa, čista 
slovanska duša. Soneti so zvočni in bodo 
zašli v vsakega. Zbirko priporočamo vsem. 
Naroči se tudi lahko pri avtorju samemu: 
Slobodan Živojinovič, Bojanci pri Vinici. 

— Opozarjamo tovariše(ice) na inserat 
lekarne BAHOVEC, ki jo toplo priporoča« 
mo. — Enako naj se tovarišice in tovariši 
oziraju pri nakupu in naročilih na tvrdke. ki 
inserirajo v »Učiteljskem Tovarišu«. 

— Skrb vsake gospodinje. Otroci morajo 
v šolo, stanovanje treba da je v redu, jed 
tečna, a cela družina snažno in skrbno oble« 
cena. Take in enake skrbi ima vsaka gospo« 
dinja. Ako jo torej rešimo vsaj skrbi za ve« 
liko žehto, smo ji storili mnogo. Čarobno sred« 
stvo za pranje perila se imenuje »RADION«. 
Kupite še, danes en zavitek, pa poizkusite! 

— Priporočilo. Cenj. člane in šolska vodstva 
opozarjamo na današnji inserat tvrdke IGN. VOK, 
Ljubljana, katera ima splošno znano najboljše ši
valne stroje v zalogi po ugodnih cenah in plačilnih 
pogojih. Več v inseratu. 

— Opozarjamo na inserat tvrdke ROZMAN 
in prosimo, da se p. n. učiteljstvo pri nakupu sklicu
je n a n j . 


